
Ata da Reunião Ordinária do Departamento de Educação do Centro de Ciências 1 

Aplicadas e Educação da Universidade Federal da Paraíba, realizada em doze de 2 

julho de 2018. 3 
 4 

Aos doze dias do mês de julho de dois mil e dezoito, às dezesseis horas e vinte e nove minutos, 5 

reuniu-se o Departamento de Educação (DED), em sala própria no Centro de Ciências Aplicadas e 6 

Educação (CCAE) da Universidade Federal da Paraíba, Campus IV, sob a chefia da Profa. Dra. 7 

Evelyn Fernandes Azevedo Faheina. Atendendo à convocação, compareceram os seguintes 8 

professores: Aline Cleide Batista, Aurília Coutinho Beserra de Andrade, Francisca Terezinha 9 

Oliveira Alves, Francymara Antonino Nunes de Assis, Gilmar Leite Ferreira, Joel Araújo Queiroz, 10 

Maria Valdenice Resende Soares, Paulo Roberto Palhano Silva, Renata Monteiro Garcia e Sônia 11 

Maria Cândido da Silva, bem como a representante discente, Rayanne de França Fasseluan. Presentes 12 

também se encontravam o professor Lusival Antonio Barcellos, que foi removido do Departamento 13 

de Educação, e a Assistente em Administração, Thammy Coutinho dos Santos, a qual secretariou a 14 

reunião. Constando o quorum regimental, a Senhora presidente iniciou a sessão tendo como pontos 15 

de pauta: (1) Informes; (2) Aprovação das Atas - Reunião Ordinária (junho) e Extraordinária 16 

(julho); (3) Reestruturação da Comissão Permanente para Avaliação de Progressão Funcional 17 

no Departamento de Educação; (4) Indicação de professor(a) para ser membro do NDE 18 

responsável pela área de ensino; (5) Apreciação da oferta de disciplinas para o novo PPC pelo 19 

DED (6) Apreciação, pelo departamento, da decisão da área de OTP, que deliberou pela 20 

realização de Concurso Público para Professor Efetivo; (7) Apreciação, pelo departamento, 21 

para o aproveitamento de Concurso de Professor Substituto para a área de OTP. (1) Informes. 22 
A profa. Evelyn iniciou o ponto com os seguintes informes: Reforçou o lembrete sobre a 23 

reestruturação dos calendários do semestre que agora serão 15 encontros presenciais com 10 minutos 24 

a mais de aula em cada encontro, totalizando 150 minutos (2h30min) por semestre em cada 25 

disciplina. Reforçou a importância de disponibilizar o plano de curso no SIGAA, pois é um direito do 26 

aluno e um dever do professor. O professor Lusival complementou compartilhando a informação de 27 

que, segundo a coordenação do curso de Matemática, para fins de avaliação do MEC, é necessário 28 

que o plano do curso contenha, em sua bibliografia, três livros básicos e cinco complementares que 29 

estejam, obrigatoriamente, na biblioteca do Centro. Retomando a palavra, a professora Evelyn citou 30 

as datas de novembro referentes ao término do período letivo, momento em que a professora Aline 31 

complementou informando que o novo período letivo se iniciaria ainda em novembro seguindo até 15 32 

de dezembro, data em que iniciarão as férias dos professores, retornando as aulas somente em 33 

fevereiro do ano seguinte. A profa. Evelyn passou a palavra à profa. Aline, que continuou com os 34 

seguintes informes: Informou que o Projeto de Residência Pedagógica selecionou 24 bolsistas mais 6 35 

voluntários, e que o PIBID, que está sob coordenação da professora Terezinha, ainda está em 36 

processo de seleção e contará com 10 bolsistas. No Projeto de Residência, serão três escolas 37 

envolvidas, e, no PIBID, uma escola. Alertou aos professores da disciplina de Estágio que os 38 

bolsistas do Projeto de Residência Pedagógica que estejam matriculados nesta disciplina terão uma 39 

espécie de aproveitamento de estudo, mas que ainda não obteve uma informação bem definida de 40 

como se dará esse processo. Informou também que uma turma de dez alunos colou grau e que a 41 

professora Terezinha foi a Paraninfa da Colação de Grau. Disse também que houve a entrada de 36 42 

alunos “feras” nesse semestre, mas que, pelo cadastro do SISU, deveriam ser 46. Acrescentou ainda 43 

que no primeiro dia de aula fizeram um primeiro contato situando esses alunos em relação ao curso e 44 

à universidade, e que eles teriam uma aula inaugural no auditório em conjunto com os alunos “feras” 45 

dos outros cursos do Campus. A profa. Evelyn passou a palavra à profa. Aurília, que continuou com 46 

os seguintes informes: Informou que no dia 25/07 acontecerá, no auditório do Campus de 47 

Mamanguape, o Encontro Estadual de Educação Infantil. Acrescentou que as inscrições já estavam 48 

fechadas, porque o número de inscritos em 48h já era superior ao número de vagas do auditório. Ao 49 

retomar a palavra, a profa. Evelyn informou a chegada, ao DED, da servidora técnico-administrativa, 50 

Thammy, Assistente em Administração, que veio substituir o servidor Marcos Aurélio Vieira Diniz. 51 

Contextualizou que essa substituição se deu em razão da remoção desse servidor para o Campus I, 52 

que aconteceu por meio de Edital de Remoção e não por meio do processo administrativo de remoção 53 

em que o servidor figurava como interessado e que já havia sido ponto de discussão em reuniões 54 

anteriores do Departamento. (2) Aprovação das Atas - Reunião Ordinária (junho) e 55 

Extraordinária (julho). As atas foram aprovadas com duas abstenções para a ata da reunião 56 

extraordinária, uma da professora Francymara e outra da discente Rayanne, por não estarem 57 

presentes na reunião. (3) Reestruturação da Comissão Permanente para Avaliação de Progressão 58 



Funcional no Departamento de Educação. A profa. Evelyn iniciou ponto dizendo que esta 59 

Comissão já está no período de renovação e que, além disso, dois de seus membros já estão em 60 

processo de remoção para outro Departamento, os professores Lusival e Gislaine. Em seguida, 61 

colocou as vagas da Comissão à disposição dos professores do Departamento, solicitando que os 62 

interessados se apresentassem. Após breve discussão, decidiram que a Comissão deveria ser 63 

composta por quem é apto, ou seja, por quem já tem um grau de progressão suficiente para dar os 64 

pareceres, e chegaram à conclusão de que deveriam ser os professores Paulo, Sônia, Terezinha e 65 

Célia, esta última a ser consultada, pois não estava presente na reunião. Decididos os membros, a 66 

nova composição da Comissão foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. (4) Indicação 67 

de professor(a) para membro do NDE responsável pela área de ensino. A profa. Aline pediu 68 

permissão ao colegiado para o acréscimo deste ponto à pauta da reunião. Concedida a permissão, a 69 

profa. Aline informou da necessidade de indicação de um professor da Área de Ensino do Curso de 70 

Pedagogia para assumir o NDE como membro que representasse essa área, em virtude da saída da 71 

profa. Gislaine. Contextualizou que o NDE atualmente é composto pelos professores Francymara 72 

Terezinha, Célia e Ivonaldo. Inicialmente a profa. Sônia se disponibilizou. Em seguida, o professor 73 

Joel falou do seu interesse em fazer parte do NDE. Nesse momento, a profa. Sônia retirou seu nome 74 

da indicação, deixando a vaga para o professor Joel. Foi colocada em votação a inclusão do professor 75 

Joel como membro do NDE para representar a Área de Ensino e foi aprovada por unanimidade. (5) 76 

Apreciação da oferta das disciplinas do novo PPC do Curso de Pedagogia/CCAE/UFPB pelo 77 
Departamento de Educação. A profa. Evelyn passou a palavra à profa. Aline, que explanou que este 78 

ponto não seria mais um momento de discussão sobre reestruturação do PPC, pois, desde que ela 79 

assumiu a presidência do NDE, o PPC já estava pronto e já tinha sido aprovado por aquele Colegiado 80 

Departamental. Acrescentou que o trabalho do NDE, desde então, foi adequar o PPC às orientações 81 

da Comissão de Currículo e das Diretrizes de Formação de Professores. Informou que, depois das 82 

adequações, o processo foi enviado à Comissão de Currículo, mas que este tinha retornado 83 

informando que o Plano só poderia ser encaminhado ao CONSEPE mediante a apresentação de uma 84 

Certidão do Departamento de Educação que constasse que este ofertaria as disciplinas do novo PPC. 85 

Para que o Colegiado pudesse relembrar e apreciar sobre a oferta dessas disciplinas, a professora 86 

Aline apresentou as disciplinas constates no novo PPC. O professor Lusival sugeriu incluir como 87 

optativa a disciplina de Ensino Religioso e se dispôs a ensiná-la, mesmo não estando mais no 88 

Departamento, caso não tivesse professor para ministrá-la. O professor Paulo reforçou a necessidade 89 

de os cursos da região ofertarem uma disciplina de pedagogia que trate da educação étnica potiguara 90 

e da escola indígena, dado o contexto da região em que o Campus está localizado. Além disso, falou 91 

da preocupação em não constar, no novo PCC, a disciplina de Sociologia da Educação II e alertou 92 

que “Educação no Campo e Movimentos Sociais” é diferente de “Educação e Movimentos Sociais”. 93 

A professora Aurília também demonstrou a preocupação de estar levando experiências da capital e da 94 

cultura branca para uma região indígena, e fez um apelo para que o Curso de Pedagogia tenha a cara 95 

da região em que ele está sendo ofertado. A profa. Sônia falou que achava importante ter uma 96 

disciplina só de “Educação no Campo”, pois se for ofertada como “Educação no Campo e 97 

Movimentos Sociais”, a carga horária poderia ser insuficiente  para abordar bem os dois assuntos. A 98 

profa. Evelyn sugeriu que esse ponto de pauta ficasse para votação na próxima reunião 99 

departamental, para que, até lá, fossem compartilhadas as ementas e todos pudessem apreciá-las antes 100 

da votação. A profa. Aline explicou que existiam prazos a serem cumpridos e que essa reformulação 101 

do PPC já perdurava por anos. As professoras Terezinha e Francymara fizeram um apelo para que 102 

esse ponto fosse votado nesta reunião, explicando que este PPC já tinha sido aprovado pelo 103 

Departamento em outro momento e que aquele não deveria mais ser o ponto de discussão. Alertaram 104 

que já faz muitos anos que o NDE vem trabalhando no PPC e o quão trabalhoso foi elaborar e 105 

adequar o Plano, para que ele fosse modificado novamente agora. Explicaram que a demora em 106 

colocar em vigência o novo PPC acarreta prejuízo para o Curso, que tem ficado cada vez mais 107 

desatualizado, e que o projeto do PPC, com o passar do tempo, tem que ficar se adequando a cada 108 

nova legislação que entra em vigência. A professora Terezinha informou que poderiam ser incluídas 109 

disciplinas optativas, mas o que não poderia era mudar a grade obrigatória, por conta da carga 110 

horária. A professora Aline se comprometeu a, em breve, compartilhar com os professores, as 111 

ementas das disciplinas e a grade de disciplinas optativas que constam do novo PPC. A profa. Sônia 112 

fez a ressalva de que votaria a favor considerando que entrassem, como optativas, disciplinas 113 

importantes que estão faltando no novo PPC. Finalizada a discussão, foi colocada em votação a oferta 114 

das disciplinas do novo PPC do Curso de Pedagogia/CCAE/UFPB pelo Departamento de Educação e 115 



foi aprovada por unanimidade. (6) Apreciação, pelo departamento, da decisão da área de OTP, 116 

que deliberou pela realização de Concurso Público para Professor Efetivo; A profa. Evelyn 117 

iniciou ponto informando que, após a publicação das portarias de remoção dos professores Lusival e 118 

Gislaine, houve uma divulgação, na página eletrônica do DED, de um processo para aproveitamento 119 

de concurso para professor efetivo, tendo em vista que aquela seria a forma mais rápida e viável de 120 

ocupar os cargos vagos, conforme debatido em reuniões anteriores. Contextualizou que a área de 121 

OTP se reuniu para debater sobre quatro currículos de candidatos que poderiam ser aproveitados na 122 

área, e como nenhum daqueles atendia às expectativas da área, ficou resolvido divulgar essa 123 

possibilidade de aproveitamento para que candidatos aptos pudessem se manifestar e, dentre aqueles, 124 

fosse selecionado o que mais se adequasse à vaga. Explicou também que a divulgação acabou saindo 125 

do controle e gerando o recebimento de cerca de 150 e-mails de pessoas interessadas na notícia. 126 

Disse que, para haver um processo seletivo, seria mais adequado ter a formação de uma comissão, 127 

um edital de chamada pública e a definição de critérios para a seleção. Complementou informando 128 

que a área de OTP, em reunião no dia 09/07, decidiu pela realização de Concurso Público para 129 

Professor Efetivo em vez de aproveitamento, e que essa decisão da área precisaria passar pela 130 

apreciação do Colegiado Departamental para ser registrado em Certidão de Ata e ser enviada aos que 131 

enviaram e-mail concorrendo ao cargo por meio de aproveitamento. Além disso, acrescentou que, 132 

enquanto não seja homologado o resultado do Concurso Público de Professor Efetivo, devido ao 133 

período eleitoral, existe a possibilidade de contratar um professor substituto para o código de vaga 134 

recebido em virtude da remoção da professora Gislaine, já que o código de vaga recebido está vago 135 

devido o falecimento da professora Maria Onilma, o que configura um fato gerador para esse tipo de 136 

contratação. Explicou que essa possibilidade de contratação de professor substituto não se enquadra 137 

para a vaga da área de Fundamentos, pois o código de vaga recebido na contrapartida da remoção do 138 

professor Lusival não tem fato gerador de vacância para esse tipo de contratação, por se tratar de um 139 

código novo que veio do MEC. O professor Lusival explicou que a condição de ele conseguir sua 140 

remoção para outro Departamento foi continuar ministrando disciplinas no Departamento de 141 

Educação até que alguém o substituísse. Falou da necessidade de saber um posicionamento do DED 142 

quanto a essa decisão, pois precisava levar essa informação ao outro Departamento, já que ele já está 143 

oficialmente removido. Em virtude disso, pediu que seu nome não constasse mais na lista de 144 

assinantes da ata desta reunião. Informou também que se tiver que permanecer no DED, só poderá 145 

ficar até 06/10, pois precisará tirar sua licença capacitação. Complementou que neste período o 146 

professor Antônio já terá retornado de sua licença e assumido suas disciplinas. O professor Lusival 147 

agradeceu aos professores do Departamento, que retribuíram o agradecimento, por todo o tempo que 148 

trabalharam juntos. A profa. Evelyn reforçou a importância de se decidir sobre a situação da área de 149 

Fundamentos, dado o desfalque nesta área, devido os afastamentos dos professores Antonio e 150 

Ivonaldo e a remoção do professor Lusival. Finalizadas as discussões, a professora Evelyn colocou 151 

em votação a realização de Concurso Público para Professor Efetivo para a área de OTP e foi 152 

aprovado por unanimidade. (7) Apreciação, pelo departamento, para o aproveitamento de 153 

Concurso de Professor Substituto para a área de OTP. Conforme a contextualização feita no item 154 

anterior, a profa. Evelyn colocou em votação a contratação da candidata aprovada em segundo lugar 155 

no Processo Seletivo de Professor Substituto para a área de OTP, realizado por meio do Edital 156 

56/2018, e foi aprovado por unanimidade. Não havendo nada mais a ser tratado, declarou-se 157 

encerrada a reunião, da qual eu, Thammy Coutinho dos Santos, lavrei a presente ata, que dato e 158 

assino, juntamente com os presentes. 159 
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